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කියවීම් ද්‍රව්‍යය 

දුලානි තෙන්නතකෝන් මිය 

මහ/ අඹෙැන්න පුෂප්දාන ම. වි. 

අඹෙැන්න 
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කුලක ගණිෙය   

19. කුලක 

 

 

 

 

 

        
            

     කුලක 
                 කුලක පිළිබඳව ඔබ පසුගිය තරේණිතද  උ තග ක කණුවලවල රාංායකය  

                         පහෙ දැ තේ. 

 

  නික්චිෙ ව ම හඳුනාගෙ හැකි දෑවලින් යු ක එකතුව  කුලකය  තලර  

 හැඳින්තේ. 

 

  කුලකයකට අය ක දෑ එම කුලකතද අවයව තලර හඳුන්වනු ලබයි. 

 

 පහෙ ආකාංවලට කුලකය  ලියා දැ විය හැකිය. 

 කුලකයකට අය ක අවයව සියල්ල ලියා දැ විය හැකි විට එම 

එ  එ  අවයවය  තකොමා ලකුතෙන් තවන් කං රඟළ වංහන් 

තුළ ලිවීතමන් (තමහි  උ එ  අවයවය  එ  වං  පමෙ  

ලියනු ලැතේ.) 

 කුලකයට අය ක අවයව සියල්ල නිකච්ිෙ ව ම හඳුනාගෙ හැකි 

තපොදු ල ෂෙය රඟළ වංහන් තුළ ලිවීතමන් 

 

 කුලකයක අවයව සියල්ල රයවෘෙ රූපය  තුළ ලියා දැ වීතමන් රූප 

රටහනකින් නිරූපෙය කළ හැකිය. තමම රූප රටහන තවන් රූප රටහන  

යනුතවන් හඳුන්වනු ලැතේ. 

 

 කුලකය  නම් කිරීමට ඉයග්‍රීසි තහෝයේතද කැපිටල් අකුණු භාවිෙ තකතේ 

 

තමම පාඩම අධ්‍යයනය කිරීතමන් ඔබට  

 යම් තදය  කුලකයක අවයවය  වන බව දැ වීමට 

හා අවයවය  තනොවන බව දැ වීමට තයොදන රයත ෙ හඳුනා 

ගැනීමට 

 අභිශූනය කුලක හඳුනා ගැනීමට හා ඒ රඳහා තයොදන 

රයත ෙය හඳුනා ගැනීමට 

 කුලකයක ඇති අවයව රයඛ්‍යාව දැ වීමට හා භාවිෙ 

කංන රම්මෙ අයකන හඳුනා ගැනීමට 

හැකියාව ලැතේ. 
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නික්චිෙ ව ම හඳුනාගෙ හැකි 

තපොදු ල ෂෙය රඟළ වංහන් තුළ 

ලිවීතමන් 

 

අවයව සියල්ල රඟළ 
වංහන් තුළ 
ලිවීතමන් 

තවන් රූප රටහන  
මඟින් 

A =   1 ක 10  ක අෙං ප්‍රථමමක රයඛ්‍යා     
 
 
 
 

A = {       }  
 
 
 
 
 

B = {මූලික වේෙ} 
 
 
 
 

B = {ංතු කහ නිල්}  
 
 
 
 
 

 

කුලක අංකනය 
         P  = {  සිට    තෙ    හි ගුොකාං} කුලකය රලකමු. තමය අවයව සියල්ල රඟළ  
         වංහන් තුළ ලිවීතමන් පහෙ ආකාංයට ලියා දැ විය හැකිය. 

          P  = {           } 
              

                ‘ 3  අවයවය  තේ  P කුලකතද’   තමය   3     P තලර ලියනු ලැතේ. 

                 ඒ අනුව කුලක අයකනතද  උ  

              

                            

 

    

                ‘ 9  අවයවය  තේ  P කුලකතද’   යන්න   9     P තලර ද 

                ‘ 15  අවයවය  තේ  P කුලකතද’   යන්න   15     P තලර ද ලියා දැ විය හැකිය. 

 

                        

 

 

                ‘ 7  අවයවය  තනොතේ  P කුලකතද’   යන්න   7     P තලර ද 

                ‘ 11  අවයවය  තනොතේ  P කුලකතද’   යන්න   1ත 1     P තලර ද ලියා දැ විය  

                   හැකිය. 

 

                

2 

3 

7 

5 

A 

ංතු නිල් 

කහ 

B 

                  ‘අව්‍යව්‍යක් වේ’  තවනුවට    රයත ෙය භාවිෙ තකතේ. 
 

                  ‘අව්‍යව්‍යක් වනොවේ’  තවනුවට    රයත ෙය භාවිෙ තකතේ. 
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        දැන් පහෙ නිදසුන් අධ්‍යයනය කංන්න.  

 නිදසුන 1 

       පහෙ එ  එ  ප්‍රකාකන කුලක අයකනතයන් ලියා ද වන්න.  

 ‘ 6 අවයවය  තේ  ත්‍රිතකෝෙ රයඛ්‍යා කුලකතද’         -   6     {ත්‍රිතකෝෙ රයඛ්‍යා} 

           ‘ 11 අවයවය  තනොතේ  ඉංට්ට රයඛ්‍යා කුලකතද’  -   11     {ඉංට්තට් රයඛ්‍යා } 

    

 නිදසුන 2 

       A  = {a, e, i, o, u}  නම්     තහෝ      රයත ෙය තයොදා හිරේැන් පුංවන්න. 
                         e  ……   A                                  k ……  A 

                    t   ……   A                                  u  ……  A                                      

 

 කුලකයක  අව්‍යව්‍ සංඛ්‍යාව්‍ 
 

               

 

              A  = {a, e, i, o, u}   කුලකතද අවයව රයඛ්‍යාව 5 කි.  එනම් n(A) = 5 

 

 නිදසුන 1 

                        T  = { මධ්‍යම පළාෙට අය ක දිර්ත්‍රි ක}  නම් n(T)  හි අගය තරොයන්න. 

                        T  = { මහනුවං මාෙතල් නුවංඑළිය} 

                     n(T) =  3 

                     ======= 

 නිදසුන 2 

                    B  = { MATHEMATICS යන වචනතද අකුණු}  නම් n(B)  හි අගයතරොයන්න. 

                    B  = { M, A, T, H, E, I, C, S}   

                     n(B) =  8 

                     ======= 

 නිදසුන 3 

                         M  = { තපංදිග රයගීෙතද රව්ං}  නම් n(M)  හි අගය තරොයන්න. 

                         M  = { ර  රි  ග  ම  ප  ධ්‍  නි}   

                      n(M) =  7 

                     =======  

 නිදසුන 4 

                  L  = {11 සිට 15 තෙ  ඇති රමචතුංස්‍ර රයඛ්‍යා }  නම් n(M)  හි අගය තරොයන්න. 

                      L  = { }   

                      n(L) =  0 

                     ======= 

              A  කුලකවේ අව්‍යව්‍ සංඛ්‍යාව්‍ n(A)  මගින් අංකනය වකවේ. 
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             අභිශූනය කුලකය 

                           

 

 

             

       

                        {11 සිට 15 තෙ  ඇති රමචතුංස්‍ර රයඛ්‍යා }    

                   {මීටං 3කට වඩා තර මිනිසුන් }   

                   {එකර්ථමානය 8 වන රමචතුංස්‍ර රයඛ්‍යා }    තමම කුලක අභිශූනය කුලක තේ. 

 නිදසුන  

                  A  =  {1 සිට 20 තෙ  ඇති රමචතුංස්‍ර රයඛ්‍යා }  

                   B =  {1 සිට 20 තෙ  ඇති ඉංට්ට ප්‍රථමමක රයඛ්‍යා }    හා 

                   C =  {1 සිට 20 තෙ  ඇති ත්‍රිතකෝෙ රයඛ්‍යා  }   තේ. 

(i) A, B  හා  C කුලක අවයව රහිෙව ලියා ද වන්න. 

(ii)    තහෝ     රයත ෙය තයොදා හිර්ෙැන්  පුංවන්න. 

      9 …… A                            1 …… B                     4 ……. C 

 2 …… B                             10 ……C                    3 ……   A 

 

(iii) n(A),  n(B)   හා  n(C)  හි අගයන් ලියන්න. 

(iv) B  කුලකය අභිශූනය කුලකය  තේ ද  

 

(i) A  =  {1, 4, 9, 16 } 

          B  =  {2 } 

    C  =  {1, 3, 6, 10, 15 } 

(ii)  9     A                            1     B                     4    C 

 2    B                             10   C                      3     A 

(iii)   n(A) = 4 

  n(B) = 1 

  n(C) = 5 

(iv) n(B) = 1 නිරා B  කුලකය අභිශූනය කුලකය  තනොතේ. 

       

     

 අව්‍යව්‍ කිසිව්‍ක් නැති කුලක අභිශූනය කුලක වලස ැැිනන්වේ. 

 එය      වැෝ ∅ වලස අංකනය වකවේ. 

 n(∅) = 0 තේ. 

 


